本报讯 (记者 刘子璇 通讯员张丽妍)"通过培训加深了我们对医 保政策的理解,还提高了解决实际问 题的能力。"近日,一场医保政策培训 会在孝义市下栅卫生院召开,会后大 家纷纷表示,将努力做好培训成果转 化,学以致用,积极开展医保政策宣 传,争当医保政策宣传员,当好参保群 众身边医保政策的明白人。

据了解,为进一步提升基层医保 服务水平,确保医保政策精准落地,自 2月20日吕梁医保讲堂在孝义市举办 以后,孝义迅速行动,立即组织开展医 保专场培训活动,培训对象覆盖乡镇 卫生院、社区卫生服务中心的乡、村两 级工作人员

医保政策专场培训内容丰富实 用,主要围绕医保政策解读、业务操作 流程、费用报销要点等多个关键领 专业讲师通过生动案例、现场演 示,深入浅出地讲解医保政策的新变 化、新要求,帮助基层人员精准把握政 策内涵,提升业务办理能力。培训过 程中,还特别设置了互动答疑环节,针 对在实际工作中遇到的问题,进行-对一地解答指导,有效增强了培训的 针对性和实效性。

乡村两级定点机构作为医保服务 的"最后一公里",其工作人员的业务 水平直接影响着广大参保群众的就医 体验和医保权益。通过专场培训,乡村两级医保服务人员不仅对医保政策 有了更深入的理解,而且便于在今后 的工作中, 为参保群众提供更加优质、 高效、便捷的医保服务,切实提升群众 的满意度和获得感。

"医保政策是随着社会经济发展 和居民医疗需求的变化而不断调整和完善的。"该市医保中心负责人说,通 过向基层工作人员传达最新的医保政 策调整信息,能够让大家第一时间堂 握政策动态,更好地为居民解答疑 下一步,该市还将持续关注基层 医保服务需求,不断创新培训形式和 内容,定期开展相关培训活动,确保基 层医保工作始终紧跟政策步伐,为吕 梁市医疗保障事业高质量发展奠定坚

大山里的健康守护者

记"白求恩奖章"获得者、深山村医辛平

□ 本报记者 刘小宇

在石楼县龙交乡下庄河村, 有这样一位村医,他以三十年如 日的坚守,诠释着医者仁心,他 就是辛平。近日,辛平被授予全 国卫生健康系统"白求恩奖章" 这一荣誉背后,是他无数个日夜 的默默付出。

大川深外的初秋,清晨寒竟 袭人。早上六点,辛平就已出诊 归来,刚回到卫生室,便马不停 蹄地为前来取药的病人家属准 备药物。这次出诊,是去照顾石 家塔村一位70岁的老人。老人 患有感冒,还伴有脑梗病史,同 时他还是残疾人、五保户、孤寡老人,情况特殊,辛平不敢有丝 毫懈怠

忙碌是辛平工作的常态。 还没等药备齐,几位村民就已来 到卫生室。测血压、问病情、开 药方……辛平在小小的卫生室 内来回忙碌,与此同时,微信和 电话里还有外地病人前来问 辛平说:"每天5点半醒来,6 点起床,简单收拾后做饭、吃饭, 常常顾不上洗锅就得出诊。 的孤寡老人不仅要看病,还得帮 他们送东西、捎快递。下午还得 去地里干活,农村的情况不规 律,有时候半夜12点、2点都有人 叫,只能随时待命。

下庄河村村民感激地说:"我 媳妇有糖尿病、肾萎缩、高血压, 我有心脏病,发作了好几次,辛大 夫都是随叫随到,一年到头全靠 辛大夫帮我们一家维持治疗。

接近中午,看完病、等病人 取走药后,辛平来不及休息,又 要赶到5公里外的凤彩垣,为患 有冠心病的王取爱老人打点 一件白大褂、一个医药箱、 一辆摩托车,这就是辛平出诊 的全部装备。听到摩 托车声,王取爱的老伴 像往常一样出门迎接 这位救命恩人。王取 爱的老伴感慨道:"我

老伴患病七八年了,要是没有 辛平抢救,早就没了。他对待 医学特别认真,三十多年来没 有出过一起医疗事故,也没和 老百姓红过脸。

从医30年,辛平平均每天服 务十多人次,每年上门问诊二千 多次。他的付出村民们都看在 眼里、记在心里,他甚至为患者 提过尿盆、做过饭。2000年4月, 辛平的爱人因车祸不幸离世,可 就在第三天晚上,他强忍着悲 痛,背起药箱步行五公里去给患 者看病;2012年农历2月23日 晚,他外出出诊,没能及时挽救 父亲的生命,自己还因骑摩托摔 倒受伤。

下庄河村村干部武明海介 绍:"我们村有512口人,在村居 住的有200多人,大部分是五十 岁以上的老年人,老弱病残居 辛平不仅服务我们村,还包 括周围四五个村,大家都说他是

村里的'守护神'。"龙交乡卫生 院副院长刘小红评价:"辛平,人如其名,一生辛苦却不平凡。在 健康扶贫、医疗、公共卫生等工 作上,他一直是全乡乡村医生的 楷模,称得上'人民健康卫士'。"

本期主题。

乡村医生

从最初的徒步行医到如今 骑摩托看病,偏远农村的环境让 辛平积累了丰富的医学实践经 验,也让他摸索出一套适合农村 行医的模式——把病人当亲人, 与时间赛跑。经他问诊救治的 病人超万余人,如今,他还通过 微信群为全国各地的人提供疾

辛平表示:"今后我还是会 不忘初心、牢记使命,努力做好 一名合格、尽职尽责的乡村医 生,为家乡父老乡亲服务。"辛平 用自己的行动,在大山深处谱写 一曲感人至深的医者之歌,成 为村民心中当之无愧的健康守



医疗帮扶下基层 健康义诊进乡村

临县招贤镇开展"我为群众办实事"专家下基层义诊活动

本报讯 (记者 冯倬 刘沛林) 临 县招贤镇党委与镇政府充分发挥党建引 领作用,坚持以人民健康为中心,用心用 情用力为群众办好事、办实事。近日, 招贤镇联合吕梁泰化医院开展"春暖花 开公益行,健康义诊讲乡村"活动。吕梁 日报社驻村工作队全程统筹协调,充分 发挥桥梁纽带作用,确保义诊服务精准

活动前夕,招贤镇人民政府工作 人员和驻村工作队主动作为,通过入 户走访、广播通知等方式动员村民参 与,并提前规划诊疗区域、设置分诊通 道。义诊当日,来自泰化医院中医科、 针灸科、内科、老年病科的20余名专 业医护人员,为招贤镇村民提供" "问诊服务,针对慢性病管理、骨科 康复等常见问题开具个性化诊疗方 案。面对高龄老人表述不清的情况, 医护人员与驻村队员协同配合,耐心 沟通、反复确认病史,确保诊疗建议科 学精准

本次活动院方负责人、泰化医院 后勤科科长孙建龙表示,开展义诊活 动是泰化医院积极履行社会责任的重 要体现。通过下沉优质医疗资源,不 仅帮助村民实现疾病早发现、早干预, 更通过健康宣教提升了群众的自我保 健章识。下一步, 医院计划将此类活 动常态化,让更多群众在家门口就能 享受高质量的医疗服务。

此次活动以"精准诊疗+科普宣 传+便民服务"三位一体模式,构建 "防一治一养"健康闭环。活动中招贤 镇党委与镇政府充分聚焦群众"看病 难、看病贵"等急难愁盼问题,践行"民 有所呼、我有所应"服务理念,通过政 府主导、医院支撑、驻村工作队落实协 助的多方联动,既缓解了乡村医疗资 源短缺难题,更以务实行动架起党群 "连心桥", 赢得群众广泛赞誉。



让吕梁山区患儿在家门口即可享受国内先进诊疗服务

山西省汾阳医院实施首例小儿胸腔镜下肺病损切除术

本报讯 (记者 冯凯治 通讯员 朱俊琳) 近日,山西省汾阳医院心胸外科高艳昌、郝冯辉 医师团队成功为一名4岁小儿实施了肺病损切 除术,该技术是山西省汾阳医院首次开展,标志 着汾阳医院心胸外科的诊疗技术再上新台阶。

近日,4岁的帆帆(化名)在家长的陪同下来 到汾阳医院胸外科门诊。帆帆在很小的时候就 发现患有肺隔离症,4年来易感冒并发肺部感 染,本次为了手术治疗来院。心胸外科高艳昌、 郝冯辉团队在初步评估之后收住入院。据患者

CT检查提示,帆帆左肺下叶局限性透亮区增高, 左肺下叶后基底段见实变影。

据悉,胸腔镜手术在科室属于熟练技术,但 患者年纪较小,手术难度和风险加大。医师高 艳昌、郝冯辉联系麻醉科主任高勇、医师王力、 CT室主任董瑞生,在第二天进行了多学科术前 讨论,就手术器械、围术期准备、术中麻醉、手术 人路、术后镇痛及术后护理等多方面进行准备, 降低手术风险。最终手术圆满完成,术后在医 护人员的精心治疗护理下,第2天即可自由活

动,第4天痊愈出院。

护人员正在为村民进行健康检

据了解,本次小儿胸腔镜下肺病损切除术 手术操作难度大、风险大,呼吸管理困难。 的成功开展,患者的顺利治愈,体现了汾阳医院 心胸外科、麻醉科、CT室等多学科强大的合作能力,也展现了相关科室高超的技术水平。

练就过硬医学本领,勇攀技术高峰。山西 省汾阳医院将持续深耕微创技术,让吕梁山区 患儿在家门口即可享受国内先进诊疗服务,为 儿童胸腔疾病开启"小创伤、大希望"的新篇章。